

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'80 ¢

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 25 Diciembre de 1919

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 679

## NAVIDAD

Está la noche en quietud de reposo bendecido; de cuando en cuando se desprenden lágrimas de la acabada lluvia retenida en los árboles. El nublado que ceñía de neblina los confines se ha rasgado y arriba el cielo azulea trémulo de estrellas. Parece la noche guardada bajo cristales, tiene aroma de recinto de invernadero.

Suenan fuertes las campanas y sus sonos ruedan por las vegás y por las calles orgiásticas de la Noche Buena. En el recogimiento de las salas señoriales y en las cocinas patriarcales de los caseríos lucen los aguinaldos de la Navidad que a los lúcares y a los rústicos labriegos endulzan con golosinas y vino rancio de misas.

Damitas sentimentales cantan villancicos de infantes en los Belenes de cerámicas pastoras; Wattlean y zagalas, al recaudo de vacas rojas, velludos corderitos y pintarrajeadas mulillas, hacen las delicias de los nenes en el ambiente perfumado y radiante de luz argéntica de la familia próspera, en el arco tibio y humoso de las humildes miradas.

¡Oh recuerdos poéticos de los tiempos Mesianicos, refugio y alivio del alma que ensueña y del alma lacerada!

Los sonos religiosos llaman a los creyentes a la misa de gloria, y en las Basílicas, arquetipos del arte cristiano y en las sencillas iglesias de columnas drínicas y muros ennegrecidos de las aldeas entonan sencillos cánticos que la multitud eleva ante el Dios niño que guarda en el oro de sus ornamentos el perfume de la mirra quemada hace cien años. Damas aterciopeladas con ojos de dulzura sentimental que dejan los recuerdos removidos, con vaga nostalgia de lágrimas y sonrisas, rememoran algo como de flores marchitas que guardan los enamorados.

Es la Noche Buena en el orbe del cristianismo como una claridad de luz que acaricia las almas, como armonía de músicas y de versos y de palabras de amor.

Miguel Ancoil.

Pamplona, Diciembre de 1919.

## La Noche Buena

Y dijo el César Augusto, romano emperador.

«Que todas las gentes sujetas a mi gran dominio se empadronen en su pueblo originario, Y se hará así y así, «Yo César Augusto emperador.»

Y en virtud del imperial mandato tuvo que ir Josef de Nazareth a Judea, a la ciudad de David, llamada Belén.

Porque era oriundo de la casa y familia del real profeta de Sión.

Y fué a cumplir por su parte lo mandado inscribiéndose en el padrón común de la ciudad, él y su esposa María, que estaba ya en sus últimos días de plenitud.

Estando allí, sonó la hora de Dios marcando en el tiempo el cumplimiento de las santas Escrituras y el dichoso término de la espectación de Israel.

Y no había lugar para ellos en la posada ni en toda la ciudad por la afluencia de gentes forasteras que con igual objeto, había traído a Belén el edicto de César Augusto emperador.

Pero no era de este mundo el reino del que había de venir; ni venía para los grandes, sino para los pequeños, ni para los soberbios, sino para los mansos de corazón; ni para los ricos, sino para los pobres.

Y pobre y manso y pequeño quiso vivir.

Y la Virgen María dió a luz al Unigénito del Padre en el mayor desamparo.

Y lo envolvió en miseros pañales.

Y lo recostó en el pesebre de un establo, a donde los castos esposos tuvieron que recogerse fatigados de buscar en vano lugar para ellos en toda la ciudad.

Pero había en aquellos términos unos sencillos pastores, los cuales hacían las velas de la noche en guarda de sus rebaños.

Y he aquí que el Padre celestial en vez de avisar a los príncipes y grandes de la tierra el advenimiento del Mesías prometido y suspirado, envió sus ángeles a llevar la buena nueva a los humildes pastores.

Delante de los celestiales coros fué un arcángel con el mensaje

del cielo: pero el glorioso esplendor que de su patria traía el parniño divino hubo de deslumbrar a los humildes pastores y tuvieron temor grande.

El arcángel los confortó diciendo:

«No temáis porque soy enviado del Altísimo, y traigo salutación de paz y mensaje de ventura y gozo para vosotros y para todos los que en su humildad creen y esperan en la palabra del Señor, palma del desierto de los siglos, regada con las lágrimas de todos los profetas.

»Sabed, pues, los humildes antes que los soberbios, los pequeños antes que los grandes, los pobres antes que los ricos, los sencillos antes que los fastuosos reyes:

»Sabed que están ya cumplidas las promesas del Señor, hechas sobre el primer pecado del hombre: cumplidas las predicciones proféticas: cumplidas las Escrituras.

«Alumbra, pues, el sol de la nueva ley, porque hoy os ha nacido el Mesías Salvador, que es Cristo, hijo unigénito del Padre, en la ciudad de David, profeta.»

Dijo.  
Y entonces aparecieron súbito en los aires, dilatando en claridad la esfera de luz en que hablara el divino mensajero, innumerables legiones de celestial milicia, ángeles y ángeles y ángeles que sobre nubes gloriosas y al son de arpas y liras, cantaban diciendo en concierto nunca oído:

«Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.»

C. N.

## LA LOTERIA

A las 11 y media del lunes la más absoluta desilusión había ya invadido el ánimo de los jugadores de Jaca. Para esa hora nuestro activísimo corresponsal nos había ya telegrafiado el gordo y el segundo, que este año, ansiosos de libertad abandonaron tempraneros las estrecheces del bombo. Manos nerviosas estrujaban ante la pizarra de LA UNIÓN sendas participaciones y el frío del desengaño llegó a todas partes, traduci-

do en esta afirmación: ¡Este Jaca es muy desgraciado!

Y efectivamente, lo es: desde que tenemos uso de razón—y ya va para largo—venimos oyendo iguales lamentaciones sin que la diosa fortuna ose calmar nuestros escozores con un premio de los que se escriben con tipo grueso. Una aproximación, algún reintegro y uno de cinco a lo sumo, nos deja al pasar, desprendido despreciativamente de su carga abrumadora de millones. ¡Qué Dios le de tierra para correr y a nosotros salud, que pasaremos felices nuestra existencia sin sus riquezas, si el bolcheviquismo lo permite, que si lo permitirá porque hay en esta montaña aragonesa sobra de ciudadanía, hombres de temple y amores para la Patria.

El gordo y esto es lo gordo, que como es sabido ha correspondido al número, 53.452 ha correspondido íntegro a un señor residente en Madrid que intuitivamente adquirió el billete, lo metió en su cartera y no ha dado ni dos pesetas de participación.

De suerte que el susodicho madrileño cobrará íntegros los siete millones y medio, y ya tiene para ir tirando de la carreta de esta vida pesada, carga que ahora será para él carro de oro y de admiración.

El afortunado poseedor del gordo se llama D. Antonio Diez.

En uno de los sorteos anteriores, hace poco, D. Antonio Diez, cobró cuatrocientas pesetas y con seiscientas más adquirió el billete que hoy fué premiado con el primero.

Hablando con su señora de la remota probabilidad de que les cayera el gordo, afirmó que de ser agraciado con los siete millones y medio destinaría la mitad a los pobres, pidiendo a Dios la curación de un hijo pequeño que tiene enfermo.

Fieles a esta solemne promesa, lo primero que hizo el matrimonio esta mañana, al conocer la noticia, fué entrar en una iglesia, en la de las monjas Pasoualas y ante el altar, ratificarse solemnemente en su ofrecimiento, mientras llega el momento de llevar a la práctica rasgo tan espléndido.

Invertirán tres millones trescientas cincuenta mil pesetas en la creación de una fundación que llevará su nombre.

Está plenamente confirmado que el Sr. Diez juega íntegro todo el billete, excepto una insignificancia de dos pesetas que ha regalado a las dos muchachas que le sirven.

D. Antonio Diez es de origen modesto.

Durante varios años, hasta, hace poco desempeñó un cargo de escaso sueldo en el Credit Lyonnais, pasando al Lonnou Comty, de subdirector.

Es persona de gran capacidad en los asuntos bancarios, goza de gran prestigio por su comportamiento siempre correcto.

Sus compañeros juegan en otro bilette que no ha salido premiado.

Cuando se enteraron de que el señor Diez poseía un bilette, requirieronle para que le diera parte: pero se negó fundándose en que sobre dicho bilette pesaba una promesa muy seria.

## DESDE MADRID

### Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Tristes, muy tristes se presentan las Pascuas de Navidad. En la atmósfera no se vislumbra más que la tormenta, con su acompañamiento de destrucción.

La indisciplina social corre como reguero de pólvora extendiéndose de Barcelona a Valencia y a Madrid y a Calatayud y a Lopera y a la Coruña y a Vigo y a Zaragoza y a otros puntos más, como si la locura fuese el estado normal del momento en que vivimos.

Aparecen totalmente desatadas las pasiones, sin freno el instinto de la fiera que todos llevamos dentro, haciendo tefir en sangre humana las calles y divorciando cada vez más unas clases de otras, mientras el Poder público, tímido, vacilante, se declara al margen de la catástrofe que se está elaborando por todos, patronos y obreros.

No es posible seguir así, porque en tal ambiente estamos propensos a perecer por asfixia o por el choque fatal que sobrevendrá si Dios y una mano fuerte y dura, no ponen implacablemente coto a los desmanes que se van sucediendo.

Ya no se trata de cuestiones meramente sociales, sino de síntomas bien notorios de revolución, de subversión de lo existente y la sociedad amenazada en sus cimientos fundamentales necesita defenderse contra los nuevos bárbaros que ya rodean los muros de Roma para aniquilarla.

Ni la propiedad ni las vidas están garantizadas por los derrotados que hasta aquí se han venido siguiendo y que es preciso rectificar si hay en las personas de orden y en el propio Gobierno el instinto de conservación y no queremos, como ciertas aves, meter la cabeza entre las alas para esperar el golpe final sin defensa.

El lock-out en Barcelona podrá tener más o menos justificación. Allí los patronos y allí los ciudadanos de la ciudad condal que consenten los atropellos de un sindicalismo sangriento, lamentando como mujeres lo que no saben o no quieren defender como hombres; pero el lock-out no se explica en Madrid ni tiene razón de ser, porque, aparte de alguna huelga parcial, el obrero madrileño no ha dado ocasión para esa medida radicalísima, que lleva a la holganza y a la miseria obligadas a más de 25.000 trabajadores con sus familias.

Ni el momento ni la conducta del obrero madrileño justifican esa extrema medida que viene a añadir leña al fuego, extendiendo innecesariamente los gravísimos conflictos porque atraviesa España entera.

Por desgracia, el Poder público lejos de reforzarse se debilita, perdiendo cada día más autoridad y el poco prestigio que le iba quedando y las gentes van acostumbrándose ya, como mal menor, a la idea de una dictadura, sea

de quien sea y como sea, que ponga coto a la anarquía presente y devuelva a todos la tranquilidad que nos hace falta.

Está visto que el Gabinete Allende-salazar, a juzgar por los actos que lleva realizados en los pocos días de su existencia ministerial no es el llamado para restablecer el imperio de la ley, haciendo entrar en razón a los discólos de todas layas.

Su misión era ir al Parlamento y retrasa cuanto puede el instante. Estaba obligado a imponer soluciones de altos conflictos y deja que viejos movimientos retoñen hoy entre los funcionarios de Hacienda, que vuelven a jugar a las Juntas de defensa como en los mejores días del Sr. Cierva.

Si esto se consiente a los servidores del Estado, es decir, a los obligados a ser auxiliares del Poder público que autoridad se vá a tener para contrarrestar las propagandas de carácter comunista y bolchevista que se hacen en las ciudades y en el campo y de que son triste ejemplo los sangrientos sucesos de Barcelona, Calatayud, Lopera y otros puntos?

Es verdad que los Gobiernos luchan con la falta de una eficaz acción ciudadana que les estimule y les ayude; pero es verdad también que los hombres que se suceden en la dirección de los negocios públicos no hacen nada, absolutamente nada para despertar las energías de la opinión pública, de día en día más comprimida y desengañada.

No ha empezado el Gabinete actual a gobernar y ya se anuncia como posible una crisis por parte del Sr. Gimeno, poco propicio, según se dice, a elevar las tarifas de transportes.

Y naturalmente, esa crisis, de sobrevenir, abriría una brecha lamentable en la concentración parlamentaria que fué la razón de ser de este Gobierno. Y volveríamos a las idas y venidas acostumbradas para encontrar Ministros y nuevamente se despertarían las ambiciones y los apetitos de nuestros políticos, dignos, salvo honrosas excepciones, de ser los Consejeros de cualquier bizantino Paleólogo.

No, nuestros hombres públicos, aunque nos duela decirlo, no están a la altura de los difíciles tiempos presentes, pues mientras el incendio amenaza con destruirlo todo, ellos se entretienen en trabajos de zancadilla y de comadreo, sin pasar debidamente en el peligro que nos rodea y sin que aparezca, por desgracia, el hombre que hace falta para enderezar este tinglado.

B. Lois.

22 de Diciembre de 1919.

## Curioseando...

### Evolucionamos

Parece que los patronos intentan enmendarse a Dios la plana. Quiso el Eterno imponer a los hombres el trabajo, como castigo; ahora quieren los hombres del dinero imponer a sus trabajadores, también como castigo el "no trabajar."

He aquí al "lock-out," haciendo de las suyas. He aquí una nueva forma de dominio... negativo que quebranta los más sólidos bloques, y—dejémoslos de eufemismos literarios—lleva el hambre a muchos infortunados, el frío muchos a hogares. ¡Dura guerra esta sorda y cruel guerra entre el obrero y el patrono, que ya, con idénticas armas, se entabla fieramente en la nación!

Lo más doloroso en estas luchas es que ya no se combate por el pan, que esa lucha fuera legítima y plausible;

se combate por satisfacer pasiones fúnebras, harto tiempo escondidas en los pechos proletarios; odio a la riqueza, envidia del bienestar ajeno; afanes de lujo, de molición... Y los de arriba, bien acomodados en su carro de oro, quieren seguir olvidando que el camino triunfal que hasta ahora recorrían estaba apisonado y regado por brazos humildes, que los rosales que perfumaban las sendas placenteras de su vida fueron plantados por las manos toscas de sus semejantes...

¡Y todos olvidan viejas leyes de caridad! Todos anteponen su dignidad a su bondad; nadie cede un átomo de sus derechos y borran de su corazón la más ligera sombra de deber.

Así la humanidad, en su avance a través de los siglos, va perdiendo fibras cordiales, donde ya no hay fuego santo de amor fraterno, regida por el frío cerebro que no conoce la piedad; sólo conoce al implacable Egoísmo...

### La huelga que nos hace falta

Dice Pedro de Répide:

"Hasta cuando no se hace nada ya se hace algo, que es holgar."

De acuerdo, y le felicitamos por idea tan original. Pero, mire usted, no estaría mal una huelga más, la única que ya va haciéndose necesaria:

La huelga de... huelguistas.

### Entre la espada y la pared

El pacífico transeunte acude a su trabajo, bien de mañana. Ha de atravesar un camino largo, y usando de las prerogativas que le confieren su cualidad de ciudadano libre y... diez céntimos, toma un tranvía.

Pero los empleados de la red están en huelga—una de las cien o doscientas huelgas planteadas—; y el coche va dirigido por otro ciudadano (también pacífico, que vá también usando de su libertad, a tanta costa adquirida por el Progreso Humano); circunstancia que ha debido tener en cuenta el viajero algo aturdido y despreocupado. De tal aturdimiento, va pronto los frutos muy dulces y halagüeños; otros ciudadanos, también libres y «conscientes» de su libertad, aunque no mucho de la libertad de los demás, apedrean el tranvía.

¿A quién iba dirigida la piedra? No lo sabemos. El hecho es que su mole compacta y resistente se pone en rudo contacto con las narices del pacífico viajero... Su libertad y su... faz de suave ciudadano, tierno para con sus hijos y amable para con los demás, han sido lamentablemente lesionados. Hubiera perdonado las lesiones sufridas en su entidad moral, pero las sufridas en su entidad física—las narices le chorrean sangre en abundancia!—no cree estar obligado a sufrirlas. Fiero y corajudo enarbola el bastón...

¡Pobre ciudadano! No te quejes; es en vano. Estás colocado entre dos grandes libertades; tu pequeña libertad entre ellas, no vale nada. Cuando alguna piedra surque los aires, tus narices inofensivas la recojerán... Serás el blanco de todos los tiros; pero... levanta bien alta la frente y exclama alborozado:

"¡Paso a la Humanidad que avanza triunfal en su gloriosa carreral! ¿Qué valen mis narices ante las conquistas modernas que dignifican al emancipado?"

### ¿Quién vencerá?

Ni vencerá el Sindicalismo, ni el Obreroismo, ni el Socialismo...

Vencerá, como siempre, el Individualismo.

### La opinión

Dice un periódico:

"Siempre quisimos reflejar fielmente la Opinión..."

¿Qué es la Opinión? ¿Existe la Opinión?

Creemos que no. Lo prueba el hecho de que todos hablan de ella como de alguien de la familia. Todos se declaran sus amigos; todos se hacen "eco" de ella...

A lo menos—si existe—debe andar algo desequilibrada... Frívola y banal, acude a todos los corrillos, y se entrega a todos los que la llaman...

Y... ¡vaya unos amiguitos que tiene la Opinión!

RIQUET

## GRAN FESTIVAL INFANTIL

### ESCUELA NACIONAL DE NIÑOS

Imitando la loable conducta de otros centros docentes y considerando ser éste un medio eficaz de educar artística y literariamente a los niños, el que suscribe ha organizado una gran Velada infantil con los alumnos de la Escuela nacional a su cargo, que se celebrará el día 30 de los corrientes a las cinco de la tarde, en el Salón "Teatro de Variedades," de esta ciudad, siendo la entrada mediante particular invitación a las dignas autoridades civiles, eclesiásticas y militares, a las familias de los escolares, así como a los centros y demás personas que serán debidamente invitadas.

Considerando que la educación debe ser la principal mira de todo Maestro que de tal se precie, los puntos que en dicho acto se traten son asuntos religiosos, morales y patrióticos y de ello versan lo mismo las obras teatrales que se representen como las literarias que se canten y reciten.

Espero, pues, con confianza que, haciendo honor al esfuerzo de los niños confiados a mi cargo y dirección, nos honrarán con su presencia todas las personas invitadas y tomarán parte en la rifa de un preciosísimo "Niño Jesús de Praga," que en dicho acto se sorteará, con el fin de destinar sus fondos a sufragar los gastos que dicha Velada ocasione y destinar el sobrante, que se entregará al Cura Párroco, para los pobres de la Casa Amparo.

Gracias anticipadas que por ello y en nombre de los niños escolares y de la cultura jaquesa os da

Joaquín Gelma.  
Maestro Nacional

### Cultos religiosos

#### JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las 5 y media en la iglesia de Santo Domingo, celebrará Hora Santa, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

#### ADORACIÓN NOCTURNA

##### Ejercicio espiritual de fin de año

en la noche del 31 de Diciembre de 1919 al 1.º de Enero de 1920 en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús,

##### ORDEN DE LA VIGILIA

A las once en punto.—Salida de la guardia.

Exposición de S. D. M. y oraciones de la noche Invitatorio de Maitines, semitonado y Sacris solemniss. Ejercicio espiritual propio de esta noche.

Próximamente a las doce y media Misa, pudiendo comulgar todos los que asistan, aunque no pertenezcan a la Adoración Nocturna,

Concluida la Misa y acción de gracias. re-



LA SEÑORA  
**D.<sup>a</sup> CLARA CASAJÚS GIMENEZ**

VDA. DE IZUEL  
FALLECIÓ EN CANFRANC EL 18 DE DICIEMBRE DE 1919  
A LOS 86 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

— R. I. P. —

Sus apenados hijos D. Gerónimo y D.<sup>a</sup> Josefa; hijos políticos D.<sup>a</sup> Emeteria Coduras y D. Basilio Martínez; nietos, sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, suplicándoles oraciones por el alma de la finada, favor que agradecerán.



Todas las misas que se celebran desde las 10 el día 27, en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el alma de

**D.<sup>a</sup> Mercedes Abuín**

DE ARBEA

que falleció en Madrid en igual fecha de 1916

— E. P. D. —

Su viudo, hijos, padres, hermanos, padres políticos, hermanos políticos y demás familia, agradecerán la asistencia y oraciones.

Diciembre de 1919



El 27 del actual, y desde las 8 de su mañana hasta las 12, se celebrarán misas en el Altar de las Almas de la Iglesia del Carmen, por el alma del señor

**D. JOSE LOPEZ LACLAUSTRA**

que falleció en esta ciudad en igual fecha de 1914

— R. I. P. —

La familia agradecerá oraciones por el alma del finado y la asistencia a alguna de las mencionadas misas.

Diciembre de 1919

**MEDIAS.**—Se confeccionan a máquina a precios ventajosos en la calle de la Flor, número 8, pral.

**SE VENDE** la mitad de la casa número 10 de la calle del Zocotín. Razón en esta imprenta.

**BACALLOS SUPERIORES**

Se acaban de recibir en el comercio de Hijos de José Lacasa Ipiéns, Mayor, 28.

**AMA DE CRIA.**—Hay una de leche fresca que criará en casa de los padres del niño, Dirigirse a Felicia Aso, Casa de Gerico, Bernués.

**Dr. Valero**  
MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1.  
Electricidad Médica

MAJOR, 16 JACA

**MOLINERO.**—Se halla vacante la plaza de molinero del pueblo de Sirena y su agregado Esposa, expirando el plazo para la solicitud de la misma, que debe hacerse al señor Alcalde de Sirena, el día 31 del actual.

serva de S. D. M. retirándose la guardia con lo que termina el Ejercicio.

**OBSERVACIONES**

Esperamos que sin justa causa ningún adorador activo u honorario dejará de asistir y que serán muchos los devotos de Jesús Sacramentado, que nos acompañarán en aquella noche.

Por precaución y por respeto al Augusto Sacramento, los que hayan de comulgar deben abstenerse de toda comida y bebida desde las diez de la noche. Además se ruega vayan confesados. A este fin habrá confesores la tarde del 31 en la S. I. Catedral.

Se recuerda que en el real servicio de Jesús Sacramentado ni hombres ni mujeres deben usar guantes y las señoras deben ir tocadas con la clásica mantilla o manto negro.

La Vigilia se ofrecerá por el alma de Doña Pilar Sanchez Cruzat (Q. S. G. H).

**APRENDIZ** con principios o sin ellos. Se necesita en el Garaje de doña Constanza Mur. Dirigirse al mismo.

**CONSULTORIO**

DE  
**MEDICINA y CIRUJIA GENERAL**

A CARGO DE

**M. ALONSO INISTERRA**

**MEDICO-FORENSE**  
ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

**ELECTRICIDAD MÉDICA**

CALLE MAYOR, 41 2.º

**Gacetillas**

**La Unión**, desea a sus lectores felices pascuas y hace votos porque el año venidero sea para todos pródigo en bienandanzas.

Disfrutamos de un tiempo verdaderamente espléndido. Lo de primavera está ahora en su punto, pues como en el mes de las flores brilla el sol, poniendo suaves caricias en el organismo y optimismos en el espíritu, harto necesarios aquí donde es viejo el empeño de busarnos tristezas y negruras durante los meses invernales. Han hecho éstos su entrada triunfal y nos brindan con sol y alegría; saludémosles agradecidos sin preocuparnos de que mañana quizá, acaso hoy mismo, pueden, arrepentidos arrugar su faz risueña y convertir en nieve abundante las hebras de oro que se desprenden halagadoras del rey de los astros.

Las ferias del 20, 21 y 22 han sido una demostración de que esta fiesta mercantil, en buen día creada, puede alcanzar máxima importancia.

La concurrencia ha sido extraordinaria y las transacciones verificadas muy numerosas. Principalmente en ganado vacuno se han vendido muchas cabezas y además se han pagado a precios no ya remuneradores sino elevados. Interesa a Jaca, a su comercio, el hacer de esta feria una activa propaganda, pues la práctica viene demostrando, fué su creación un acierto y a este acierto hay que sacarle el mayor partido posible.

Desde hoy queda abierto el pago en la Depositaria del Ayuntamiento, de 10 a 1, del cupón número 6 del préstamo municipal.

Ayer sufrió un desgraciado accidente el vecino de esta ciudad Ramón Becós, honrado e inteligente agricultor. El disparo casual y fortuito de un arma de fuego le dió de lleno en el antebrazo derecho, causándole heridas de tal consideración que ha habido necesidad de amputarle dicho miembro.

Lamentamos este lamentable percance y deseamos fervientemente el restablecimiento del paciente.

La suave temperatura que disfrutamos contribuyó en gran manera a que nuestro vecindario haya celebrado esta noche última el sublime misterio que la cristiandad en ella conmemora con gran animación. Amén de las expansiones familiares que tantos encantos encierran, la gente joven ha dedicado una parte de la noche a francas expansiones dando al aire optimismos, que han puesto un bello paréntesis de alegrías y esperanzas a la desdicha ambiente y al malestar que aqueja a nuestra querida España.

En la misa del Gallo, celebrada en nuestro primer templo con todo esplendor y solemnidad ha habido extraordinaria concurrencia, siendo no obstante de notar mucho orden y compostura reveladores de la religiosidad y cultura de nuestro pueblo.

**Para los Asilados en el Amparo**

Suma anterior, 633 pesetas.

Hijos de José Lacasa, 5 pesetas; don Juan Carús, 3 id.; D. Silvestre Giménez, 5 id.; A. O. R. y familia, 50 id.; Una persona, 5 id.; D. Félix Galindo, 3 id.; D. Pío Casas, 2 id.; Srta. A. H. 5 id.

Total 711 pesetas.

**Carnet de sociedad**

Después de haber asistido a las solemnes ceremonias que se han celebrado en Zaragoza para imponer al Arzobispo señor Soldevila el birrete cardinalicio, regresó ayer, acompañado de su familiar, D. Antonio Alonso, nuestro Ilmo. señor Obispo.

En la festividad de hoy oficiará de pontifical y seguidamente como es vieja y tradicional costumbre el Ayuntamiento en Corporación y bajo mazas le cumplimentará en palacio, en felicitación de Pascuas.

Se ha incorporado a su nuevo destino, en el Regimiento de Galicia, el ilustrado y joven capitán de Infantería don Camilo Muñoz, distinguido amigo y paisano nuestro. Bienvenido.

Para pasar con sus respectivas familias las presentes pascuas, han llegado y hemos tenido el gusto de saludar: don Miguel Latas de Córdoba, don Antonio Bueno, alumno de la Escuela de Montes de Madrid, D. Juan Castejón y don Humberto Bovio de Zaragoza.

En su casa de Canfranc ha fallecido a la avanzada edad de 86 años, la respetable y virtuosa señora D.<sup>a</sup> Clara Casajús Giménez, Vda. de Izuel. Era muy respetada y considerada en aquella localidad, en donde goza su familia de grandes prestigios. Su muerte ha causado general sentimiento.

Significamos a sus deudos, muy especialmente a sus hijos los señores de Martínez (D. Basilio) de esta ciudad, nuestro sentido pésame.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

# Nuevos Almacenes de Aragón

## CALZADOS

**"Cativiela,"**

Las damas distinguidas suelen tener dificultad en encontrar calzado que haga justicia a los afinados perfiles de su pie.

En el calzado **Cativiela** esas damas encontrarán zapatos que les satisfarán en todos los conceptos.

Por la variedad de sus estilos elegantísimos, bonitos materiales y esmeradísima hechura, los zapatos **Cativiela** serán justamente preferidos por todo el mundo.

REUNEN

**Elegancia**

**Solidez**

**Economía**

de venta en el

**ANEXO**

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

## P. CATIVIELA ZARAGOZA

Nuestros Almacenes son bien conocidos en toda la región, como la más alta autoridad en atavíos femeninos. En el presente dedicamos especial atención a la exposición y venta de

**Laneria - Sedería**  
**Fantasías**  
**Gèneros Blancos**  
**Tapicerías**  
**Sastrería - Pañería**  
**- - Confección de Blanco - -**

Nuestros equipos para **NOVIAS** son unánimemente reconocidos como los más artísticos, prácticos y económicos.

Todo el mundo sabe que el surtido más amplio y barato en

**TEJIDOS DE TODAS CLASES**

LOS POSEEN ESTOS ALMACENES

De venta en el edificio principal

**DON ALFONSO I, número 10**

## CONFECCIONES

**"Cativiela,"**

AGREGAN ENCANTOS  
A LA JUVENTUD

Los encantos de la mujer no necesitan de adornos, pero así como las joyas lucen más espléndidas por una montura de filigrana de oro o platino, la bella señora o señorita aparecerán más atractivas si van vestidas encantadoramente.

Los vestidos **Cativiela** son creados para engarzar las encantos femeninos.

En ellos están los toques inteligentes que les daría un modisto parisién, pero aun así son a precios moderados.

De venta en el

**ANEXO**

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

## Múgica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

### SUCURSALES

Madrid  
Zaragoza  
Sevilla  
Logroño  
Córdoba  
Badajoz  
Valladolid  
Rioseco  
Palencia  
Zamora

Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de cada : región :

# PAMPLONA

## MAQUINARIA AGRICOLA

### Representantes exclusivos en España

DE TODA LA MAQUINARIA DE LA MARCA

# DEERING

Segadoras atadoras : Agavilladoras : Espigadoras : Espigadoras trilladoras : Rastrillos : Guadañadoras : Henificadoras : Cultivadoras  
Gradas : Sembradoras

HILO SISAL PARA ATADORAS

GRANDES DEPÓSITOS DE PIEZAS DE RECAMBIO

Servicio completo de mecánicos

REPRESENTACION GENERAL, EXCLUSIVA en ESPAÑA de TRILLADORAS  
**RUSTON & HORNSBY**  
ANTES  
(RUSTON PROCTOR & COMPANY) de LINCOLN

Cultivadores e Instrumentos Agrícolas legítimos

**"PLANET JR,"** de PHILADELPHIA

Tractores «TITAN DEERING» de CHICAGO y otras importantes casas

## LAS DELICIAS

**Para las próximas Pascuas**

Gran surtido en turrónes de todas clases, bonitas cajas de mazapán de Toledo y figuritas de mazapán.

Jamón en dulce.—Pavos, pollos y perdices trufadas.—Lenguas a la escarlata.

VINOS GENEROSOS DE LAS MARCAS

Carta Blanca : Real Tesoro : Domec y Fino Concurso.

Champagnes Mohet-Chandón.—Gran Mauseux.—Veuve Pen-tel.—Pedro Domec.—Cham-fors.

**S, H C H E G A R A Y, S**

## CLINICA DENTAL O. Pellicer

VEGA ARMIJO, 5, pral.—**HUESCA**—TELEFONO, 242  
Cirujía de boca : Extracciones : Empastes : Orificaciones : Incrustaciones : Coronas : Puentes fijos y móviles : Dentaduras de todos los sistemas : Corrección de anomalías y malposiciones dentarias : Restauraciones buco-faciales :  
CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

### HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de

**DAMASO IGUACEL**

CARMEN, 10.—JACA

SE ARRIENDA la pardina de Escartin junto a la de Fosato, (Santa Oilia). También se aceptarán proposiciones para llevarla a medial. Tiene 18 cahizadas de sembradura cada añada.  
Razón en esta imprenta.

LECHE DE BURRA.—Se servirá a domicilio dando aviso en la calle de las Cambras, núm. 9.